

海口举办首场服务民营政策沙龙活动 “面对面”讲解“手把手”指导

■ 本报记者 李梦瑶

一场市级活动，却吸引了多家省级单位相关负责人到场，重视程度可见一斑。

7月12日下午，海口举办首场服务民营政策沙龙。“我们的目的就是做好政策宣讲，帮助更多企业用足用活好自贸港政策。”几句简单的开场白后，省营商环境建设厅副厅长王雪皓直奔主题，亮出一系列政策“干货”。

“注册怎么办”“招工就业怎么办”

“规划用地怎么找”“电力接入怎么做”……从服务企业全生命周期的角度出发，她将枯燥复杂的各项政策拆解成一个个“一件事套餐”，让不少企业顿时豁然开朗。

省委深改办（自贸办）二处一级主任科员金鹭紧随其后，以“五个自由便利”“一个安全有序”“三税”为关键词，详细解读了自贸港的核心政策与建设进展情况。

企业用好用足各项政策的前提，不仅要“知道”，还得“会用”。

“怎么用？将海易办、海易兑、海南

e登记、土地超市、海南智慧金融综合服务等平台一一打开，省大数据管理局业务构架师程志东详细演示了各种常见涉企事项的操作流程，“手把手”教企业“一网办”。

政策宣讲既高屋建瓴，又紧贴实际，更有实操层面的“保姆式”教学……本次沙龙活动持续近两个小时，来自海口的30余家民营企业代表认真听、仔细记，纷纷表示“这趟来得值”。

“原来海南自贸港还有这么多好政策，是我们公司可以享受却没有及

时申请的。”海南金鹿投资集团有限公司相关负责人叶婧如直言，回去后的第一件事便是“好好消化，查漏补缺”。

为了帮助企业家们“查漏补缺”，海口还将政策宣讲延续到了会后：不仅为各位企业代表发放了惠企政策小册子，还建立了一个“海口市服务民营企业交流群”。

“在现有企业首席服务专员制度的基础上，我们将安排160名包联服务专员，通过上门服务、线上服务、建立联络群等方式，为民营企业提供点对点服务，包括政策宣讲、帮办代办、

问题协调解决等。”海口市营商办相关负责人表示。

值得一提的是，这场活动还吸引了兄弟市县营商环境部门相关负责人悉数到场观摩。

“类似于这样的活动，将在全省各市县陆续开展。”王雪皓表示，海南将于近期在全省开展民营企业服务月活动，通过提供包联服务，开展“你有问我必答”活动，邀请民营企业代表担任营商环境体验员等方式，全力以赴保障民营企业持续健康发展。

（本报海口7月12日讯）

“发现海口之美”
摄影大赛评审结束
28幅（组）作品拟获奖

本报海口7月12日讯（记者计思佳 实习生王盟盟）“这张色彩太棒了”“这张既展现了海口湾的美景，又拍出了世纪大桥的雄姿”……7月11日，“发现海口之美”摄影大赛评审会在海口举行，经过评审委员会专家评委的初评、复评、终评等多轮遴选，最终评选出28幅（组）拟获奖作品，并将于7月13日公示。

“这次的参赛作品不仅数量多，质量也高。来稿作品分为城区风光、城市建设、海岸风光、美丽乡村、人文海口、生态之美等类别，表达方式多种多样，从构图、色彩、光影等方面来看，都十分专业。”大赛评委、中国新闻摄影学会原副秘书长武进群点评道。

此次来稿作品中，参赛者们采用了多种拍摄方式呈现海口魅力。“有航拍、低角度的，也有彩色、新旧对比的。内容十分丰富，看得出摄影师们的水准都比较高，很多人也是长期记录海口发展变化。”评审过程中，中国文联副主席、中国摄影家协会主席李舸感触颇多，“评选本身不是目的，而是希望能够通过评选出好的优秀作品来传播海口形象，展示海口风采。”

为保证比赛的公平公正，当天的评审活动共邀请了7名专家评委，以及2名公证人员和3名社会观察员参加。



浪尖起舞

7月12日，第一届全国学生（青年）运动会冲浪项目决赛在广西北海市收官。海南日报记者从海口市体校获悉，海南海口代表队成为本次比赛的“大赢家”，共获得3金1银2铜，一个第4名和一个第5名。为海南海口队夺得3金的人是黄耀书（男子长板冠军）、王雪琪（女子长板冠军）、吴世栋（男子短板冠军）。此外，王雪银和王静微分获女子短板亚军和季军。符蓝洋、董文悦分别获得男子、女子长板第三名和第四名。

图为海口队选手吴世栋在比赛中。

文/本报记者 王黎刚 图/新华社记者 曹祎铭

琼中破解不动产权“办证难”见成效 认真理“旧账”群众解心结

■ 本报记者 曾毓慧

“明明手里有几套房产，但就是一点都‘不值钱’，前几年遇到生意资金周转困难时，真是又愁又气！”4本“房本”到手还不到1年，年近六旬的张德成全部拿到银行抵押贷款，预计近段时间即可收到贷款并用于投资别的产业。7月10日，再聊起这段困扰多年的“心结”，张德成已显得心情舒畅。

在琼中黎族苗族自治县营根镇，位于国兴大道与营根路交叉路段的山兰大厦算得上当地的“黄金”路段。早在1993年，海南一贸易实业公司以出让方式取得1800余平方米的国有土地使用权用于商业贸易综合大楼，同年开工建设山兰大厦项目。也是这一年，张德成购置了该大厦沿街一套百

余平方米的店面，用于自营及租赁通信设备、电器等。在此后的20多年时间里，他又在山兰大厦接连购置了三套房产，产权共计400多平方米，并装修成10余间店面用于经营水吧、食杂店及游乐场所等。这些年来看似一切顺利，却因一项“新政”让他心里觉得很不“踏实”。

“这就好比只能证明房子是你的，却没法证明房子所在的土地也有你的一分子！”张德成回忆，自购房之后没多久就拿到了《房屋所有权证》，但迟迟不见开发商配合办理《国有土地使用证》，自2016年不动产统一登记制度实施以来，张德成多次奔走想办理不动产权证却接连遭遇“卡壳”——“经查，开发商经营状态为吊销，还存在其他一些历史遗留问题，导致整个楼盘48户业主都无法换

证。”琼中县不动产登记中心工作人员介绍。

更让张德成犯愁的是，早在2016年之前，儿子在琼中绿橙花园购买了一套100余平方米的房子，原本计划用于婚房及今后小孩就近入学使用，不曾料到，在办理不动产权证时同样“卡壳”，且多年悬而未决。

一时间，一本不动产权证，牵涉着业主子女就近入学、户籍办理、抵押贷款等民生诉求，问题千头万绪，归结起来就一个“难”字，且在琼中这并不是一个例。

“虽说有些问题并不是职能部门造成的，但是群众急难愁盼的诉求必须要回应，更要想方设法去解决。”琼中县政府有关负责人介绍，在上级部门的支持下，自2021年12月以来，按照《关于印发琼中黎族苗族自治县不

动产登记历史遗留问题工作专班方案的通知》部署，琼中组织自然资源和规划局、不动产登记中心、住建局等部门对山兰大厦等存在历史遗留问题的房

产项目进行摸底排查、梳理，并明确提出，对山兰大厦等项目中不属购房人责任且符合发证条件的，要尽快颁发不动产权证书。

自此，一场针对不动产登记历史遗留问题的“清旧账”行动在全县铺开。琼中密切部门协作，深入各小区与业主“面对面”答疑解惑，精准分析及归类各类历史遗留“证结”，通过优化办理流程、精简资料报送、后台传送数据等方式提速增效，力推“破解办证主体不明”“证缴分离、证办分离”等举措，在顺势厘清了一本本“旧账”之时，也打通了一桩桩困扰多时的“心结”。

至2022年6月，在琼中涉及不动产登记历史遗留问题的10个小区中，已有3个小区进行首次登记，张德成及其儿子终于如愿地拿到了期盼已久的不动产权证。

统计数据显示，截至今年6月，琼中山兰大厦已有36户、绿橙花园已有108户业主顺利“换证”。按照计划，今年至今后一段时期，琼中还将着力破解富源小区、华源小区等“办证难”。

“直面难点、疏通堵点、化解痛点，想方设法把群众反映的‘问题清单’变成‘履职清单’。”琼中县政府有关负责人表示，将继续用心用情解决群众“急难愁盼”问题，尤其要敢理“旧账”、善理“旧账”，持续优化营商环境，办好民生实事，不断提升群众的获得感、幸福感。

（本报营根7月12日电）

助力海南自贸港高水平对外开放 工行BRBR机制可持续发展交流活动在海南举行

为深入对接高标准国际经济贸易规则，助力海南自贸港高水平对外开放，2023年7月6日至7日，“一带一路”银行间常态化合作机制（以下简称BRBR机制）可持续发展交流活动在海南工银研修中心举行。

此次活动是中国工商银行推进“一带一路”银行间常态合作，提升金融服务“一带一路”建设水平，服务第三“一带一路”国际合作高峰论坛的重要举措，也是该行第一次在海南举办的BRBR交流活动，为海南自贸港招商引资和高质量发展搭建了交流合作平台。来自英国、法国、日本、老挝等11个国家的BRBR成员及该行境内外机构代表40余人参会。

活动期间，工行海南省分行悉心安排，邀请了海南省金融局、海南省商务厅相关领导及三亚中央商务

区有关负责人分别就海南自贸港建设、海南金融改革成果、高水平对外开放等主题进行精彩分享，并安排参会人员参观三亚中央商务区，实地探访重点项目，近距离感受海南自贸港的蓬勃活力。整个活动全程使用英文交流，参会者纷纷给予好评。下一步，该行将继续充分利用BRBR机制平台，持续推动成员机构间合作共赢，为助力海南自贸港高质量发展和“一带一路”建设贡献更多力量。

据悉，BRBR机制是中国工商银行在中国人民银行指导下，于2017年首届“一带一路”国际合作高峰论坛期间倡导成立的国际金融合作机制，截至目前，成员及观察员已覆盖来自71个国家和地区的164家机构。

（工行海南省分行供稿）



参会人员参观三亚中央商务区。



“一带一路”银行间常态化合作机制可持续发展交流活动在海南工银研修中心举办。（工行海南省分行供图）

海南电网统调负荷 今年以来七创历史新高 达706.1万千瓦

本报海口7月12日讯（记者邵长春 通讯员郭卫华）海南日报记者从南方电网海南电网公司获悉，7月12日0时10分，海南统调负荷今年第七次创历史新高，达706.1万千瓦，较往年历史最高（647.4万千瓦）增长9.06%。目前，海南电力供应平稳。

受近期海南持续高温天气等多种因素影响，海南电力供应需求持续增长。自5月6日起，海南统调负荷首创今年新高（666.2万千瓦）以来，用电负荷持续保持高位运行，目前已七创历史新高。

据悉，多次负荷创新高均发生在凌晨0至1点时段，相比以往有所不同。海南电网电力调度控制中心运行方式科高级经理吴明轩说，今年负荷创新高峰值大多出现在夜间凌晨时段，除了受高温天气影响夜间空调负荷大幅攀升外，还叠加了夜间新能源汽车集中充电使得负荷冲高等因素。

白沙推出三条 暑期骑游路线

本报讯（记者曾毓慧）在绿意醉人的林间小径慢行，体验黎乡苗寨的浓郁风情，一路骑行行是感受“山水黎乡·绿韵白沙”的最好方式——暑期已至，白沙黎族自治县旅游和文化广电体育局近日推出三条骑游路线，热邀省内外游客感受白沙的秀美风光和文化底蕴。

第一条路线“什运—白沙”，从海南中线高速公路什运互通向白沙境内出发，抬头可望见海南热带雨林鹦哥岭，山峦起伏在云雾间若隐若现，如同骑行于仙境一般；一路向北骑行，五里路有机茶园、白沙通航机场、“白沙起义第一枪”旧址纪念园等景点一一映入眼帘。这一路线全长约50公里，且有多处较急的下坡转弯，充满了挑战和乐趣。

第二条路线“邦溪—白沙”，从白沙邦溪镇出发，沿着公路向东南方向进发，沿途经过南牙村、木棉湖、阜岭、阿罗多甘、七坊镇、圣哒哒旅游景区、九架岭等景区，骑行之余，可以放宽身心“逛村”体验原汁原味的黎族习俗和风情。据悉，该路线全长约50公里，前段较为平坦，但经打安镇后约有5公里陡坡，骑行得合理分配体力。

第三条路线“儋州—白沙”，从儋州市区出发，线路沿途经过儋州农场、松涛水库、沙帽岭等，可谓汇聚了乡村人文、广袤农田、浓郁森林、广袤水域等元素。这一路线全长约60公里，路线中弯道较多，且每一处都有不同的意境。

中国人民财产保险股份有限公司 海南省分公司原党委书记 单荣光接受审查调查

本报海口7月12日讯（记者袁宇）7月11日，海南日报记者省纪委监委获悉，中国人民财产保险股份有限公司海南省分公司原党委书记、总经理单荣光涉嫌严重违纪违法，目前正在接受中央纪委国家监委驻中国人民保险集团股份有限公司纪检监察组纪律审查和海南省监察委员会监察调查。

海南农垦南繁产业集团有限公司 原党委书记、董事长徐强富 涉嫌严重违纪违法 接受审查调查

本报海口7月12日讯（记者袁宇）7月12日，海南日报记者省纪委监委获悉，海南农垦南繁产业集团有限公司原党委书记、董事长徐强富涉嫌严重违纪违法，经海南省纪委监委指定管辖，目前正在接受万宁市纪委监委纪律审查和监察调查。